

玉化神雕工作

精雕細琢間展現 近兩三年來,繼紫檀、黃花梨等物件收藏熱之後,被稱爲「佛家七寶」之

一的硨磲逐漸成爲具有投資收藏價値的珠寶之一,市場價格更是一直穩步 上升。

日前,由福建省民間文藝家協會、福建省海峽民間藝術館主辦、福建省 手工藝協會承辦的「海中珍貝·鐫刻絲路 — 硨磲雕刻藝術作品邀請展」在福 州開幕,現場近50件雕刻精美、栩栩如生的硨磲獨如精美的畫卷一般吸睛, 給觀眾帶來一場不一樣的視覺盛宴。 文、攝:香港文匯報記者 蘇榕蓉

貝。鐫刻絲路 — 硨磲雕 刻藝術作品邀請展

□張振雄作品《荷包滿滿》

图銘正作品《丸龍獻瑞》

所有作品,都是以玉化硨磲為 材料。這些材料有的因為長時間沉澱 海中而成為珊瑚的生長地,在雕刻過程 中被工藝師巧妙地保留利用。作品題材廣 泛、豐富,有人物、動物、花草等,涉及中華 傳統吉祥文化、寫意花鳥畫等多種題材,技藝精

《荷包滿滿》創意十足,用四個硨磲雕刻成的荷包蛋 放在一個圓盤中去傳達「和而不同」的主旨。在張 現代,自然與社會文化的完美平衡。一件好的硨 磲雕刻作品不僅要考量硨磲的天然外表形態,還 要深入推敲它的內部結構,每一次的創作他都要 投入心血賦予硨磲作品新的藝術價值,確保它們 精妙絕倫、粗獷的貝殼外表和細膩的內部雕刻形 成強烈反差視覺效果。

簡單雕刻色彩誇張

從2015年開始,張秋霞等少數有前瞻性的 硨磲雕刻師開始以極簡主義的表現形式, 進行 出強烈的視覺效果和感人至深的藝術形象。

> 近幾年,她創作的以硨磲為材料的雕 蜻蜓、荷花,喻示着自然萬物相 融相處的和諧之道,在平靜中增添 了一縷趣味,表達了對無限自

在的嚮往,也寓意着摒棄 切舊事舊物的紛擾和煥然 一新的喜盼。

據介紹,硨磲是海洋貝殼 中的最大者,直徑最大者可達 近2米,最主要分佈於中國南海 至東南亞的海域內。雕刻的硨 磲, 並非是指生物活體, 而是 指硨磲活體生命殆盡後,其 殼質在海底中被泥沙 掩埋、沉澱

據悉,玉化硨磲的產生需要一定的條件 方面來自於材質自身,另一方面也來源於能 工巧匠的精雕細琢。在雕刻大師們的手中: **硨磲彷彿有了活力與生命力,展現出獨特**

選購玉化硨磲有技巧

硨磲中玉化硨磲最為難得,隨着玉化 硨磲稀缺性,收藏價值也逐漸攀升。選 購玉化硨磲有技巧:第一是顏色,硨磲的以瓷白、玉化白、金色 為主。物以稀為貴,紫色、黃色和血色就顯得特別珍貴;第二 是「水頭」就是指硨磲的透明度或者玉化程度。越透越水的 澤。玉化硨磲中,以黃岩島和美濟島打撈出的料子

其次,紋理也需均匀,硨磲紋為骨,肌為肉 紋。對於收藏完美的藏家來說,一塊完美無 瑕的料子,實屬難得,價格自然比較昂貴;

> 且有瑕疵,所以硨磲大多是以藝術品 作品若能以精湛雕刻技藝,意境 突出,主題活靈活現,必成上

■劉銘正作品《靜思達摩》

京滬藏家獻珍寶

藏品展國家70年發展歷程

北京天安門-

祝中華人民共和國成立70周年圖片實物 。日前來自北京、上海兩地的民間收

報刊、票證、游園券、火花、戲單、宣傳 有上千件。眾藏家中,出生於1949年6

月的郭乃興,總笑稱自己是「生在舊社 會,長在紅旗下」,所以對紅色主 題的收藏尤其有感情。同時作為 名退伍海軍軍人,他帶來的藏品大 多與人民軍隊的發展和成就息息相 關。不僅有部隊頒發的國慶紀念 章、解放紀念章等,亦有解放軍報 刊的國慶專刊。

> 上海收藏家協會會長吳少華説: 「紅色題材收藏越來越熱,不少民 間收藏家都擁有紅色情結,通過藏 品所承載的歷史文化,可以讓今天 的觀眾銘記新中國一路走 過來的艱辛與輝煌。」

文:張夢薇



NIKE超稀有「月亮鞋」 紐約43萬7500美元成交

日前,蘇富比一雙名為「月亮鞋」 合作舉辦,當天的拍場共有100雙稀 (Moon Shoe) 的 Nike 跑鞋在紐約拍賣會 上以43萬7,500美元成交,成為史上運動鞋 拍賣最昂貴的紀錄。據悉,將其納入囊中的 藏家是61歲的那達爾(Miles Nadal),該 收藏家一向有蒐集稀有鞋履的爱好,在他的 收藏中,目前已有99雙戰利品,而這雙新 標下的月亮鞋,據悉將會被展示在他加拿大 to Dream Automobile Museum) •

根據法新社報道,這場位於美國紐約的 拍賣會是由蘇富比 和潮鞋品牌 Stadium Goods

品,即是這雙製作於1972年的「月亮 12雙,如今全球只剩不到幾雙,經典的 「華夫格鞋底」設計更是讓人為之瘋狂,遂 成為不少收藏家心目中的夢幻逸品

當場這雙月亮鞋的起標價為8萬美元,拍 多倫多的「勇於夢想汽車博物館」(Dare 賣會開始前,外界都預計落槌價會介於11 萬至16萬美元,想不到最後竟然以43萬 7,500美元成交,製造出場中的驚喜。相關 報道指出,那達爾花費在稀有運動鞋的費用 已經超過85萬美元。藏家在拍賣會後的採

> 訪中表示,新購買的月亮鞋,讓 他非常興奮,因為「這 是體育和流行文化中真 正的歷史文

> > 文:張夢薇

出的鞋款,專門為奧運跑者所 圖片 sotheby's 提供



逾400件紅色抗聯文創作品

亮相第二屆東北亞文博會

大啟幕。其中,以「歷史腳 印·紅色記憶」為主題的弘 揚抗聯精神攝影書法作品展 吸引了大量市民、抗聯後人 和攝影書法愛好者,參觀學 習,傳承抗聯精神。

趙一曼、楊靖宇、李兆麟、 八女投江等英烈犧牲地的巨幅 攝影大片與「黑土地上的紅飄 帶」、「與抗聯精神同行」、 「北國火種 不要忘了那六年」等 遒勁有力的書法作品最先映入眼 簾,該展覽將西方的攝影技術和東方 的書法藝術完美融合,通過濃郁深沉 的色彩和書法筆體的力量給人帶來強

烈的視覺衝擊

此外,東北抗聯戰士陶藝套

品等逾400件套抗聯相關題材作品令 觀眾駐足忘返,感慨連連。

「此次展出的抗聯文創作品很有感 染力,攝影、書法、陶塑、繪畫等多 種藝術表現形式有別於歷史博物館中 單一的文字介紹和老照片的宣傳介 紹,更加生動和具有表現力,對紅色 抗聯精神的宣傳起到了更好的作 用。」四野文工團團長劉建軍説,抗 聯是第四野戰軍 (簡稱「四野」) 的 前身,我們當中的很多成員是抗聯戰 士的後人,我們要宣傳和傳承抗聯的 革命精神,這是很好的創新方式。

「黑龍江省是一片紅色熱土,紅色 抗聯遺址遺蹟資源豐富,通過攝影、 書法等文創形式與東北抗聯的紅色文 化精神相結合,以『藝術+紅色文化 符號』的方式讓大眾對抗聯精神有更 深層次的了解。」哈爾濱學院藝術與 設計學院書記孫國輝説,此次展出的 文創藝術作品,充分表現了抗聯遺址 遺蹟凝重的文化形象,挖掘抗聯精神



■《東北抗聯精神 (1931-1937) 不 要忘了那六年》陶

■繪畫作品《一群老兵的故事》



■攝影愛好者交流紅色遺址遺蹟拍攝經驗

的時代內涵,是對東北紅色抗聯遺址 遺蹟的利用與傳承,也是對革命傳統 和革命精神的繼承。

文、攝:香港文匯報記者 吳千